No circuito abaixo determinar as correntes nos ramos, seus verdadeiros sentidos e
quais elementos sao geradores e receptores.

R,=050
2 1
A B -
AN,
+ R,o=046%0 R =35
Eq= 20V = 4 5
- +
Ry= 050 = E, =20V E5=6Y
.F;'S:EI,EQ E'?=1Q
A
F Ry=10Q E [
Dados do problema
Resistores: Geradores e Receptores:
e R,=050Q; e E,=20V;
e R,=05Q; e E,=20V;
o R3:1Q, o E3:6V
e R,=05Q;
e R;=05Q;
° R6=3Q,
Solugao

Em primeiro lugar a cada ramo do circuito atribuimos, aleatoriamente, um sentido de
corrente. No ramo EFAB temos a corrente i, no sentido horario, no ramo BE a corrente i,

indo de B para E e no ramo EDCB a corrente i; no sentido anti-horario. Em segundo lugar

para cada malha do circuito atribuimos um sentido, também aleatério, para se percorrer a
malha. Malha o (ABEFA) sentido horario e malha f (BCDEB) também sentido horario. Vemos
todos estes elementos na figura 1 abaixo.
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figura 1

As correntes iy e i3 i3 chegam no nd B e a corrente i, sai dele, aplicando-se a lei dos
nés aon6 B



i2=i1+i3 (I)

Aplicando a lei das malhas a malha o a partir do ponto A no sentindo escolhido,
esquecendo a malha B conforme a figura 2, escrevemos
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figura 2
Ryiy+R4iy,+Ey+Rs5iy+R3i4+Ryii—E4=0
substituindo os valores do problema fica

05i,+05i,+20+05i,+1i;+0,5i;,-20=0
2i4+iy,=0 (1

Esquecendo a malha o e aplicando a lei da malhas a malha 3, como foi feito acima,
temos pela figura 3, a partir do ponto B
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figura 3
-Rgiz+E3—R;i3—-R5i,—E;—R4i5=0
substituindo os valores
-3i3+6-1i3-05i,-20-05i,=0

—ip=4i3-14=0
ip+4iy=-14 (I

Com as equacgdes (1), (Il) e (lll) temos o seguinte sistema de trés equagdes a trés
incognitas (i4,i5,i3)



i1—i2+i3:0 (I)

2i4+i,=0 (1

io+4i3=-14 (1
isolando o valor de i, na equagéo (ll) temos
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isolando o valor de i, na equagéo (Ill) temos que

o 14—, v
jg=———
3 2 V)
substituindo as expressoes (1V) e (V) na equacéo (I) obtemos
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calculando o Minimo Multiplo Comum (M.M.C.) temos
2i,-4i,-14-i, 0
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iy=-2A (V1)

substituindo o valor (VI) encontrado acima nas expressoées (IV) e (V) encontramos os valores
de iy e iz respectivamente
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Como o valor das correntes i, e i; s&o negativas, isto indica que seus verdadeiros

sentidos s&o contrarios aqueles escolhidos na figura 1. Os valores das correntes sao i;=1 A,
=2 A e iz=3 A e seus sentidos estdo mostrados na figura 4.
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figura 4

O elemento E, e E, séo geradores, pois as correntes tém sentido de (-) para (+) e o
elemento E; é um receptor, o sentido da corrente € de (+) para (-).





